

新华社北京5月12日电 题：主场应战，国羽能否实现三连冠？——苏迪曼杯前瞻

新华社记者丁文娴、姬烨、王恒志、许仕豪

5月14日，2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛就将在苏州开赛，中国队将在家门口踏上卫冕之路。这也是巴黎奥运会首站积分赛事，一众羽球高手将从这里迈出通往巴黎的第一步。

在过往17届苏迪曼杯中，国羽12度登顶。前两届赛事分别在中国南宁和芬兰万塔举行，中国队蝉联冠军。此番主场作战，中国羽毛球协会主席张军直言要力争夺冠。

国羽此次派出的阵容与前两届相比差别不大，由奥运冠军陈雨菲和世界冠军石宇奇、郑思维/黄雅琼、陈清晨/贾一凡等名将领衔。“雅思”和“凡尘”目前分别高居混双、女双世界排名第一，混双出战的还有冯彦哲/黄东萍，女双还有世界排名第三的郑雨/张殊贤和“00后”组合刘圣书/谭宁；女单陈雨菲、何冰娇、王祉怡三人均在世界前十之列；男单石宇奇、李诗沣、陆光祖排名稍逊，但李诗沣不久前在全英赛夺冠使人眼前一亮；两对男双刘雨辰/欧烜屹、梁伟铿/王昶都是巴黎奥运周期的新组合，分列世界第六和第七。

本届杯赛共有16支队伍参加，中国队签运不错，与丹麦队、新加坡队、埃及队同分在A组，小组赛最大对手是拥有安赛龙、阿斯特鲁普/拉斯姆森等名将的丹麦队，出线压力不大。相比之下，聚集了马来西亚队、中国台北队、印度队的C组被称为“死亡之组”；而D组中有实力强大的日韩两队，他们之间的较量势必火花四溅。

中国队在小组赛阶段或可寻得喘息之机，但进入淘汰赛后，与诸强争锋不可避免。张军在展望赛事时曾说，日本、韩国、印尼、丹麦、马来西亚、泰国等队都具备一定的实力，会“比较难打”。

日本队还从未捧起过苏迪曼杯，前两届就是夺冠大热门的他们最后都在决赛中输给了中国队。本届日本队阵中，女单有世界排名第一的山口茜，女双有福岛由纪/广田彩花、松本麻佑/永原和可那等三对强档，男单派出常山干太、西本拳太和奈良冈功大，前世锦赛男双冠军保木卓朗/小林优吾和混双名将渡边勇大/东野有纱也在名单里。

韩国队曾四夺苏杯，是除中国队外夺冠次数最多的队伍。目前除男单外，其他四个单项实力均不容小觑。队中头号女单安洗莹本赛季状态正佳，刚刚结束的亚锦赛中，就是她把陈雨菲挡在了决赛门外，今年全英公开赛也是她在决赛中击败陈雨菲登顶。此外，韩国队的三对女双排名均在世界前十，混双徐承宰/蔡侑玎目前排名世界第五。

印尼队前两届汤姆斯杯夺得一冠一亚，男队实力可见一斑。其中男单金廷、乔纳坦双星闪耀；传统强项男双更是实力雄厚，由世界排名第一的阿尔菲安/阿迪安托领衔；女单选手玛丽斯卡近期也状态不俗，在西班牙大师赛上连克东道主选手马林和印度名将辛杜夺冠。

其他几支强队阵中，泰国队女单有拉差诺、李美妙、布桑兰，混双有前世锦赛冠军德差波/沙西丽，男单选手昆拉武特曾在年初印度公开赛决赛中爆冷击败过安赛龙；马来西亚队中，男单李梓嘉、男双世锦赛冠军谢定峰/苏伟译、混双组合吴埙阎/赖洁敏均为强将；中国台北队由周天成和戴资颖坐镇男、女单打，男双则有东京奥运会冠军李洋/王齐麟；印度队有女单辛杜、男单斯里坎特、男双兰基雷迪/谢提等好手。

中国队要想主场加冕、夺取三连冠，需比拼硬实力，更要看临场应变能力和心理素质。去年的尤伯杯决赛就是例子，国羽头号女双陈清晨/贾一凡意外输了球，中国队最终2:3惜败于韩国队。这让张军至今心有余悸：“世界排名一高，就怕队员背上包袱，所以我怕反而影响队员的发挥。”张军强调，一定要把心态调整好，上场时忘掉之前的胜负，每个人守住自己那一分。

在苏州，运动员们瞄准的将不仅仅是冠军奖杯——为期一年的巴黎奥运会积分赛从5月1日开始，苏杯是首站奥运积分赛事。在奥运资格的竞逐中夺取“开门红”，更是大家的期盼。

此外，本届苏迪曼杯是疫情后国内举办的最高级别国际羽毛球赛事。这场推迟了两年的羽毛球盛宴，目前球票销售火爆，半决赛和决赛的门票早早售罄。团体赛至高荣耀与奥运积分的争夺，激情四射的对决和奋勇拼搏的精气神，5月14日至21日，羽球世界翘首以待。